记者 黄合 徐丽敏

伴随着"创新实干奋进年"的号角声,宁波市青年联合会第十三届 委员会第一次全体会议即将召开。

回顾过去的五年,是宁波忠实践行"八八战略"、奋力推进"两个先 行"的五年,也是宁波青联紧跟党走、阔步前行,直面挑战、砥砺奋进

高质量承办中国-中东欧青年创客论坛及全国青联多个重大会议活 动, 办好甬港青年企业家峰会, 并与多家香港主流青年社团缔结友好组 织关系, 青联的政治意识、政治功能显著增强。

高标准开展对口支援工作,入选团中央扶贫工作网络展基层案例,

汇聚力量、服务大局的作用明显提升。

积极为青年成长赋能,连续两年获评浙江青年发展综合指数优秀, 深入青年、代表青年的职责更加彰显。

在全国、全省青联中始终走在前列,鄞州青联关于健全地方青联组织 社团基础的试点经验在全国推广,慈溪青联在新时代深化全国青联改革动 员部署会上作为唯一县级代表发言,组织形态、精神面貌焕然一新……

一路走来步履不停, 奋进向前弦歌不辍。宁波青联始终以习近平新 时代中国特色社会主义思想为指导,高举爱国主义、社会主义旗帜,以 青春之名,用青春之力,为书写新时代的光荣和梦想增光添彩。

凝心铸魂,汇集"青聚力"

作为引领时代的先行者,青年如何唱 响时代主旋律?宁波青联的回声嘹亮。

2022年11月,在田间地头、工厂车 间、学校课堂,一场场不同形式的党的二 十大精神宣讲活动、学习交流活动如火如 荼地展开。

"以前,可能还会觉得讲红色故事不 够'潮';但现在发现,'跟着党走'已经 成了大家的口头禅,'又红又专'才是值 得骄傲的事情。""00后"大学生宣讲员李 悦婷说。

五年来,抓住党的二十大召开、中国 共产党成立100周年等重大契机,宁波青 联发挥委员的带动作用,开展"青联读书 社""青联大学堂"等1000余场活动,推 动团员和青年主题教育走深走实,引领广 大青年深刻感悟习近平总书记的殷切关怀 和深情厚望。

五年来,坚持用好抗击疫情、共同富 裕、乡村振兴这几本思政教育活教材,宁 波青联开展"青联大讲堂""青春故事分 享会"等宣讲活动1200余场,激励青年 自觉把个人理想追求融入中国特色社会主 义共同理想中。

在凝心铸魂中增进共识, 在团结奋斗

中汇聚力量。

作为爱国统一战线的重要组成部分, 宁波青联高举爱国主义旗帜、社会主义旗 帜,广泛联系团结各族各界青年,为宁波 经济社会发展作贡献。网络作家、街舞青 年、快递小哥等新兴青年群体,通通都到 "碗里来"。通过实施"筑梦计划"、深化 "伙伴计划",宁波青联搭建"筑梦空间" 53家,举办各类年轻态活动超千场,进一 步加强对青年社会组织的引导。

新疆、西藏、四川、贵州……来自不 同民族的近700名青少年,相约来宁波"看 海",走进宁波智能智造企业。宁波青联围 绕"民族团结我践行"主题,发挥"米娜工作 室"作用,打造"幸福石榴籽"民族团结宣讲 团,进一步铸牢中华民族共同体意识。

"凝聚青春力量,搭建伙伴之 桥",正像在甬举办的中国-中东欧青年 发展论坛的这一主题,以青年为纽带, 各个国家、民族、地区在交流中增强文 化互鉴,在了解中巩固友谊互信。无论 是港澳台青年,还是中东欧伙伴,都能 在宁波找到创业创新的平台、交流交往 的渠道, 让更多青年走近宁波、了解中



勇挑重担,锻炼"青能力"

一代人有一代人的长征,一代人有一 代人的担当。

党的二十大报告提出,当代中国青年生 逢其时,施展才干的舞台无比广阔,实现梦想 的前景无比光明,号召广大青年立志做有理 想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代青年。

王立平,全国人大代表,中国科学院宁 波材料所副所长(主持工作),是第十二届 浙江省青联副主席、第十二届宁波市青联 副主席,也是"中国青年五四奖章"获得者。

在自立自主科研创新的领域,他带领 团队一次次进行技术的攻坚突破,推动宁 波在新材料赛道上奋力加速,让"料要成 材,材要成器,器要好用",用实际行动把科 技转化为生产力。

竺士杰,全国劳动模范,宁波北仑第三 集装箱码头有限公司桥吊班大班长,是第 十三届全国青联常委、第十二届浙江省青 联常委,也是名声在外的"大国工匠"。

自1998年以来,他始终扎根一线,在实 践中磨砺的"竺士杰桥吊操作法",已升级到 了4.0版本,并在全国港口范围内得到推广。

包文骏,香港环球中国集团总裁,是第 十二届宁波市青联副主席,也是宁波市荣

作为新一代"宁波帮"代表人士,他始 终关心家乡发展,积极为宁波牵线搭桥、建 言献策、引才引智,推动甬港两地多领域交 流合作,特别是在两地青年的联谊交流上 发挥作用,让"宁波帮"精神薪火相传。

夏峰,宁波东方电缆股份有限公司党 委副书记、总裁,是第十二届宁波市青联副 主席,也是浙江青年五四奖章获得者。



"小青荷"圆满完成第19届亚运会宁波象山赛区志愿服务任务

"科技报国是当代青年的担当。"学成 归国,十年逐梦。多年来,夏峰带领他的团 队,专注于高等级海缆和海洋脐带缆的研 发与产业化应用,不断挑战国外技术垄断, 发展民族品牌,创造了中国海缆发展史上 的多个第一。

汪琰斌,宁波鄞州姜山归本水稻农场 负责人,他是第十三届全国青联委员、第十 【届宁波市青联委员,也是一名90后新型 职业农民。

大学毕业后,他创办农场种植水稻,在 丰茂的田地上一待11年,从引进农业"黑 科技",拍摄农业科普视频,到成立农机作 业服务中心,不忘农业初心的他带着周边 农户走向共同富裕。

崔译文,市公安局高新分局民警,第十 届浙江省青联委员,也是众所周知的"挡 刀女孩","全国向上向善好青年"获得者。

"我一直认为,作为军人的孩子,我要 敢于冲在前方。现在,我正在延续自己的梦 想,成为群众身边的人民警察,做好反诈宣 传的工作。"崔译文说。

青春在哪里,汗水就洒在哪里。过去五 年,在宁波青联的组织动员下,青年们活跃 在不同的领域,持续发光发热——在助力 创新驱动中走在前列,在推进共同富裕中 带头作为,在大战大考前彰显担当,在社会 治理创新中示范引领……

"甬凉情""甬黔情""甬疆情"……宁波 青联高标准开展对口支援工作,人选团中 央扶贫工作网络展基层案例。五年来,市县 两级青联已提供帮扶资金1300余万元,打 造青联希望小屋40个,开展人才交流、志 愿服务、农产品展销等活动百余场,成果稳 居全省首位。

面对新冠肺炎疫情,宁波青联牵头多 渠道募集防疫物资超48万余件(套),为企 业提供法律援助、信贷产品等支持,助力复 工复产;台风"烟花""梅花"袭来,同样挺膺 担当,青联委员带头捐赠防台救灾物资,以 实际行动筑起"青春堤坝"。

小爱汇聚大爱,平凡善举如涓涓细流, 带来源源不断的温暖。针对困难青少年群 体,市县两级青联给予持续的关爱与帮扶, 连续10年开展"万人圆梦"活动,帮助他们 实现了5000余个"微心愿"。

从2023年9月16日正式入驻场馆,到 9月28日象山赛区赛事结束,十多天的志 愿服务,来自宁波高校和社会领域的"小青 荷"们以志愿者为"名片"讲述的中国故事, 展现的青年风采,令人印象深刻。

在最美的年华,做最有意义的事,每一 次经历都是一种成长,每一次挥洒都在用 汗水浇灌青春。



强化服务,提升"青亲力"

对于一座城市来说, 赢得青年就是赢

如何做青年朋友的知心人、热心人、 引路人? 在宁波,从未停止过为青年提供 成长所需的营养, 赋能青年的工作越做越

2023年1月,浙江省青年工作联席会 议首次发布浙江青年发展综合指数 (2022), 宁波获评综合指数优秀。2024 年1月,省青年工作联席会议第二次发布 浙江青年发展综合指数(2023),宁波再 次获评综合指数优秀。

优异成绩的背后, 离不开宁波青联的 务实举措、主动服务-

围绕服务青年发展需求, 积极为建设 青年发展型城市建言献策, 助力出台我市 首个中长期青年发展规划;成立甬江科创 青年人才发展联盟,为青年创新创业搭台 铺路;发动青联委员参与"千校万岗"就 业帮扶等项目,合力破解企业人才缺、大 学生就业难等问题……

针对广大青年在城市发展中遇到的 "急难愁盼",宁波市青年工作联席会议 发布了《宁波市青年发展型城市建设实 施方案》,设计了城市建设、思想文化、 就业创业、教育发展、社交休闲、健康 安全六大场景, 真心实意为青年办实事 解难题。

鄞州青年人才夜市围绕青年人才就业

需求,积极激活夜市引才"流量密码", 将人才招聘同主题集市、热门商圈相结 合, 点亮城市"夜经济"的同时搭建起求 职者和企业之间的"连心桥"。活动吸引 了来自全国50家高校的200多名在校生参 与,推出了248个暑期实习岗位,促成收 入30余万元,实现城市与人才的"双向 奔赴"

围绕畅通青年诉求表达, 充分发挥人 才智力优势,积极开展"共青团与人大代 表、政协委员面对面"活动百余场,青联 委员及时收集反映青年思想动态,向各级 人大、政协提交建议、提案652件,倡导 全社会关注青年普遍利益和诉求。

就青年们关心的婚恋交友问题,"亲 青恋"平台让单身青年有了幸福感,400 余场"亲青恋·美丽佳缘"交友联谊活动 服务青年10万余人次。来自国网宁波供 电公司的单身青年小章参加了七夕交友活 动,感慨小细节里的"小确幸"。

"官方带娃"如何破题?创新推出 "亲青课堂"暑托班,以"官方带娃"缓 解暑期家庭"看护难"问题。"亲青课 堂"项目也连续3年被列入宁波市民生实 事项目,累计服务学生17万余人次。

向东是大海,青春汇港湾。从就业创 业到住房安居, 从婚恋社交到子女教育 ……宁波青联一直把青年放到 "C位", 满腔热情地做好服务青年工作。



改革创新,激发"青活力"

鄞州青联关于健全地方青联组织社团 基础的试点经验在全国推广, 慈溪青联在 新时代深化全国青联改革动员部署会上作 为唯一县级代表发言,宁波青联的工作在 全国、全省青联中始终走在前列……

"打铁还需自身硬"。五年来,宁波青 联锐意进取, 奋楫笃行, 扎实推进青联改 革,做好全国青联健全地方青联组织社团 基础试点工作,积极探索青联组织培育和 吸纳青年社团的路径和方法, 在求变求新 的浪潮中激发青春动能

2019年,全国青联在9个省18个 市、区(县、市)开展了健全地方青联组 织社团基础试点工作,鄞州区为全省唯一 区(县、市)试点单位。

在试点工作开展中, 鄞州区制定了 《试点工作实施方案》,细化任务分解表, 提出16条试点举措;通过"1+N"的新 型组织模式,最广泛地联系青年社团和青 年群体;探索"青年骨干一青年带头人一 青年领袖"阶梯式培养路径,如网络粉丝 200万的旅游博主果小桃,已成长为市青 联委员。

让青年社团在青联中有席位,让优秀 青年在青联中有身份, 让青年群体在青联 中有代表,力破青联委员"怎么来"的问

以"导"的理念把牢政治方向,以 "活"的思维凸显团结汇聚,以"严"的 生态展现清新形象,力破青联组织"怎么 建"的问题。

通过组织动员的"大合唱",资源整 合的精准发力,青年服务的普惠化,力破 青联事业"怎么干"的问题。

2022年11月,慈溪青联在新时代深 化全国青联改革动员部署会上作为唯一 县级代表发言,用"三个力破"书写 "创新直达青年工作机制"这一新时代青 联发展新命题的答卷。

与此同时,宁波青联建立完善委员直 接联系服务青年、委员走访基层等制 度,执行青联委员履职规范及履职评价 制度,积极完善青联委员动态调整、监 督惩戒和退出机制,从严管好青联委员 和青联工作队伍,推动组织队伍形象焕 然一新

时代之风猎猎,奋进之楫不息。

新起点,新目标,新征程。宁波青联将 继续以实际行动唱响"我在窗口写青春·宁 波当标兵"的最强音,团结带领全市各族各 界青年为宁波"争一流、创样板、谱新篇"汇 聚磅礴青春力量,作出新的贡献。